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THEMA

Leefbaarheid woonbuurt Leefbaarheid woonbuurt

Rapportcijfer leefbaarheid woonbuurt gemiddeld rapportcijfer 7,3 7,3 7,4 7,4 7,5 7,4 + Leefbaarheid woonbuurt

Ontwikkeling buurt afgelopen 12 maanden % vooruit gegaan 12,7% 12,5% 13,6% 14,8% 13,6% 15,3% + Leefbaarheid woonbuurt

% gelijk gebleven 66,1% 66,7% 69,2% 67,6% 69,1% 68,6% Leefbaarheid woonbuurt

% achteruit gegaan 13,6% 14,9% 11,7% 12,8% 11,6% 11,9% + Leefbaarheid woonbuurt

Sociale cohesie (schaalscore) indicator 0-10 5,7 5,7 5,8 5,7 5,9 5,8 + - Leefbaarheid woonbuurt

De mensen kennen elkaar in deze buurt nauwelijks % (helemaal) eens 34,9% 34,1% 31,2% 35,1% 32,7% 33,9% - Leefbaarheid woonbuurt

De mensen in de buurt gaan op een prettige manier met elkaar om % (helemaal) eens 65,9% 61,3% 63,2% 65,5% 67,0% 66,3% Leefbaarheid woonbuurt

Ik woon in een gezellige buurt, veel saamhorigheid % (helemaal) eens 33,7% 30,1% 33,1% 31,7% 35,1% 34,4% - Leefbaarheid woonbuurt

Ik voel me thuis bij de mensen in de buurt % (helemaal) eens 48,5% 49,5% 52,5% 52,9% 51,9% 53,1% + - Leefbaarheid woonbuurt

Ik heb veel contact met andere buurtbewoners % (helemaal) eens 25,9% 27,0% 28,4% 26,0% 27,2% 27,5% - Leefbaarheid woonbuurt

Ik ben tevreden over de bevolkingssamenstelling in de buurt % (helemaal) eens 65,8% 62,8% 67,0% 64,7% 64,6% 66,5% Leefbaarheid woonbuurt

Fysieke kwaliteit van de woonomgeving (schaalscore) indicator 0-10 6,3 6,3 6,3 6,4 6,5 6,4 Leefbaarheid woonbuurt

Onderhoud wegen, paden en pleintjes % (helemaal) eens 67,1% 67,6% 70,9% 69,3% 70,7% 70,4% Leefbaarheid woonbuurt

Onderhoud perken, plantsoenen en parken % (helemaal) eens 72,7% 71,2% 71,6% 75,1% 73,7% 73,2% + Leefbaarheid woonbuurt

In de buurt is het buiten goed verlicht % (helemaal) eens 79,9% 82,1% 81,9% 80,1% 81,3% 82,9% + + Leefbaarheid woonbuurt

In de buurt zijn goede speelplekken voor kinderen % (helemaal) eens 59,1% 56,5% 60,2% 57,7% 59,3% 58,8% - Leefbaarheid woonbuurt

In de buurt zijn goede voorzieningen voor jongeren % (helemaal) eens 27,3% 26,1% 22,3% 25,0% 26,6% 26,4% Leefbaarheid woonbuurt

Functioneren gemeente Functioneren gemeente

(Zeer) tevreden over gemeente mbt leefbaarheid en veiligheid % (zeer) tevreden 42,1% 37,3% 40,3% 43,4% 44,3% 45,3% + Functioneren gemeente

(Zeer) ontevreden over gemeente mbt leefbaarheid en veiligheid % (zeer) ontevreden 9,3% 11,1% 8,8% 11,2% 9,9% 10,0% Functioneren gemeente

De gemeente heeft aandacht voor verbeteren leefbaarheid en veiligheid % (helemaal) eens 48,9% 47,1% 49,9% 50,8% 54,1% 56,2% + + + Functioneren gemeente

De gemeente informeert de buurt over aanpak leefbaarheid en veiligheid % (helemaal) eens 43,2% 39,2% 40,2% 45,5% 48,1% 50,7% + + + Functioneren gemeente

De gemeente betrekt de buurt bij aanpak van leefbaarheid en veiligheid % (helemaal) eens 30,7% 29,0% 32,1% 32,6% 33,5% 39,9% + + + + Functioneren gemeente

Overlast in de buurt Overlast in de buurt

Een of meer vormen van overlast komen voor % ja, komt wel eens voor 96,0% 94,9% 95,4% 94,7% 96,3% 95,1% - Overlast in de buurt

Ervaart zelf overlast van een of meerdere vormen % ervaart veel overlast 47,9% 49,0% 46,5% 45,6% 44,1% 46,2% Overlast in de buurt

Fysieke verloedering Overlast in de buurt

Een of meer vormen van fysieke verloedering komen voor % ja, komt wel eens voor 86,3% 87,2% 86,3% 85,2% 85,7% 83,5% - Overlast in de buurt

Ervaart zelf overlast van een of meer vormen van fysieke verloedering % ervaart veel overlast 28,5% 28,2% 30,6% 26,0% 24,0% 23,6% + Overlast in de buurt

Bekladde muren of gebouwen komt in buurt wel eens voor % ja 29,8% 31,9% 26,9% 25,2% 25,1% 22,7% + Overlast in de buurt

Ervaart zelf veel overlast van bekladde muren of gebouwen % veel 1,2% 1,9% 2,6% 1,2% 1,2% 1,4% Overlast in de buurt

Hondenpoep op stoep, straat of in perken komt wel eens voor % ja 66,8% 68,0% 67,1% 64,0% 64,0% 60,0% + + + + Overlast in de buurt

Ervaart zelf veel overlast van hondenpoep op stoep, straat of in perken % veel 20,6% 19,2% 21,1% 17,6% 16,6% 15,3% + + Overlast in de buurt

Rommel op straat komt in buurt wel eens voor % ja 69,4% 71,2% 68,7% 67,5% 69,5% 66,3% - Overlast in de buurt

Ervaart zelf veel overlast van rommel op straat % veel 10,7% 13,6% 13,7% 11,7% 10,5% 11,2% - Overlast in de buurt

Vernieling van straatmeubilair komt in buurt wel eens voor % ja 34,6% 35,7% 31,3% 32,5% 30,9% 29,3% + + Overlast in de buurt

Ervaart zelf veel overlast van vernieling van straatmeubilair % veel 3,6% 4,1% 4,6% 3,9% 2,4% 2,4% + Overlast in de buurt

Verkeersoverlast Overlast in de buurt

Een of meer vormen van verkeersoverlast komen voor % ja, komt wel eens voor 78,9% 77,9% 78,7% 77,9% 79,9% 77,4% + Overlast in de buurt

Ervaart zelf overlast van een of meer vormen van verkeersoverlast % ervaart veel overlast 27,4% 29,6% 25,1% 28,7% 26,3% 28,1% + Overlast in de buurt

Te hard rijden komt in buurt wel eens voor % ja 59,5% 61,0% 59,8% 61,5% 62,0% 60,9% + Overlast in de buurt

Ervaart zelf veel overlast van te hard rijden % veel 14,2% 17,1% 13,6% 14,7% 13,8% 15,8% + Overlast in de buurt

Agressief gedrag in het verkeer komt in buurt wel eens voor % ja 28,5% 32,0% 29,0% 28,8% 29,0% 27,4% + Overlast in de buurt

Ervaart zelf veel overlast van agressief verkeersgedrag % veel 3,1% 7,6% 5,1% 4,7% 5,1% 5,5% - Overlast in de buurt

Parkeerproblemen komen in buurt wel eens voor % ja 60,6% 58,7% 56,2% 57,6% 56,9% 56,7% Overlast in de buurt

Ervaart zelf veel overlast van parkeerproblemen % veel 19,6% 19,4% 17,0% 20,1% 17,8% 18,0% + Overlast in de buurt

Sociale overlast Overlast in de buurt
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Een of meer vormen van sociale overlast komen voor % ja, komt wel eens voor 65,1% 69,4% 69,0% 63,8% 68,0% 65,4% - Overlast in de buurt

Ervaart zelf overlast van een of meer vormen van sociale overlast % ervaart veel overlast 15,4% 15,2% 14,4% 13,1% 15,0% 13,5% Overlast in de buurt

Dronken mensen op straat komt in buurt wel eens voor % ja 35,4% 37,7% 34,5% 34,8% 38,5% 35,0% - Overlast in de buurt

Ervaart zelf veel overlast van dronken mensen op straat % veel 5,5% 4,2% 3,6% 4,1% 4,6% 2,9% + + + Overlast in de buurt

Drugsgebruik of drugshandel komt in buurt wel eens voor % ja 23,3% 26,7% 25,0% 24,6% 27,5% 25,6% - Overlast in de buurt

Ervaart zelf veel overlast van drugsgebruik of drugshandel % veel 3,1% 4,8% 2,9% 3,3% 3,6% 4,1% - Overlast in de buurt

Lastig vallen van mensen op straat komt wel eens voor % ja 15,4% 16,2% 16,0% 13,2% 16,0% 12,6% + + Overlast in de buurt

Ervaart zelf veel overlast van lastig vallen van mensen op straat % veel 1,8% 1,9% 2,0% 1,7% 1,2% 0,8% + + + Overlast in de buurt

Rondhangende jongeren komt in buurt wel eens voor % ja 43,4% 46,1% 44,8% 40,8% 44,0% 41,3% - Overlast in de buurt

Ervaart zelf veel overlast van rondhangende jongeren % veel 7,5% 7,3% 5,9% 6,0% 6,5% 6,4% Overlast in de buurt

Overlast door buurtbewoners komt in buurt wel eens voor % ja 31,9% 34,3% 36,4% 31,0% 33,2% 31,7% Overlast in de buurt

Ervaart zelf veel overlast van buurtbewoners % veel 7,0% 6,0% 6,5% 5,0% 5,8% 6,1% Overlast in de buurt

Hinder van horecagelegenheden Overlast in de buurt

Hinder van horecagelegenheden komt in buurt wel eens voor % ja 15,8% 16,4% 14,7% 14,0% 14,9% 15,6% - Overlast in de buurt

Ervaart zelf overlast van hinder van horecagelegenheden % veel 2,0% 3,2% 1,1% 2,8% 1,8% 2,5% Overlast in de buurt

Buurtproblemen Overlast in de buurt

Als eerste aanpakken: Bekladding muren of gebouwen % ja 0,6% 0,4% 0,0% 0,5% 0,2% 0,4% Overlast in de buurt

Als eerste aanpakken: Hondenpoep % ja 14,3% 11,3% 13,8% 11,0% 11,6% 11,0% + + Overlast in de buurt

Als eerste aanpakken: Rommel op straat % ja 15,4% 16,9% 19,9% 17,2% 19,3% 16,1% + - Overlast in de buurt

Als eerste aanpakken: Vernieling straatmeubilair % ja 1,7% 2,3% 1,2% 2,0% 1,6% 1,5% - Overlast in de buurt

Als eerste aanpakken: Te hard rijden % ja 11,3% 10,8% 11,2% 12,7% 12,0% 13,9% + Overlast in de buurt

Als eerste aanpakken: Agressief verkeersgedrag % ja 0,7% 1,3% 0,7% 1,3% 1,0% 1,1% Overlast in de buurt

Als eerste aanpakken: Parkeerproblemen % ja 14,6% 13,9% 12,4% 14,8% 13,1% 16,3% - - Overlast in de buurt

Als eerste aanpakken: Dronken mensen op straat % ja 1,7% 1,5% 0,8% 1,4% 2,7% 1,2% + - Overlast in de buurt

Als eerste aanpakken: Drugsoverlast % ja 1,6% 2,3% 1,1% 2,2% 2,9% 3,0% - - Overlast in de buurt

Als eerste aanpakken: Lastig vallen mensen % ja 1,1% 1,4% 1,2% 1,2% 1,1% 1,1% - Overlast in de buurt

Als eerste aanpakken: Rondhangende jongeren % ja 6,3% 4,4% 5,3% 4,5% 4,9% 4,2% + Overlast in de buurt

Als eerste aanpakken: Overlast omwonenden % ja 3,6% 2,9% 3,5% 3,2% 2,9% 4,2% Overlast in de buurt

Als eerste aanpakken: Hinder horecagelegenheden % ja 1,2% 1,0% 0,7% 1,4% 0,7% 1,1% - Overlast in de buurt

Als eerste aanpakken: Geen van deze problemen % ja 3,6% 4,3% 5,9% 4,6% 4,1% 4,9% Overlast in de buurt

Onveiligheidsgevoelens Onveiligheidsgevoelens

Rapportcijfer veiligheid woonbuurt gemiddeld rapportcijfer 7,1 7,0 7,2 7,2 7,4 7,4 + + + Onveiligheidsgevoelens

Voelt zich wel eens onveilig % ja 42,5% 43,5% 39,5% 40,7% 38,2% 38,0% + - Onveiligheidsgevoelens

Voelt zich vaak onveilig % vaak 0,7% 1,9% 1,2% 2,0% 1,5% 1,9% - Onveiligheidsgevoelens

Voelt zich wel eens onveilig in eigen buurt % ja 18,1% 23,0% 17,7% 17,1% 16,7% 14,8% + + Onveiligheidsgevoelens

Voelt zich vaak onveilig in eigen buurt % vaak 1,5% 2,1% 2,1% 1,7% 1,0% 1,5% Onveiligheidsgevoelens

Geschatte kans op slachtofferschap komend jaar Onveiligheidsgevoelens

Geschatte kans op inbraak in woning % (heel) grote kans 8,3% 10,0% 6,2% 6,6% 5,9% 7,3% + Onveiligheidsgevoelens

Geschatte kans op mishandeling % (heel) grote kans 2,4% 1,9% 1,9% 1,6% 1,7% 2,3% Onveiligheidsgevoelens

Geschatte kans op zakkenrollerij zonder geweld % (heel) grote kans 5,5% 5,4% 3,4% 4,0% 3,4% 3,0% + + Onveiligheidsgevoelens

Geschatte kans op beroving op straat met geweld % (heel) grote kans 3,0% 2,6% 2,1% 1,6% 1,2% 1,5% + + Onveiligheidsgevoelens

Vermijdingsgedrag Onveiligheidsgevoelens

'Doet 's avonds niet open omdat het niet veilig wordt gevonden' % komt vaak voor 7,6% 8,8% 8,5% 7,2% 5,9% 7,3% + Onveiligheidsgevoelens

'Loopt of rijdt om in eigen buurt om onveilige plekken te vermijden' % komt vaak voor 3,1% 3,3% 2,6% 3,1% 2,0% 2,4% Onveiligheidsgevoelens

'Voelt zich onveilig 's avonds in de buurt op straat' % komt vaak voor 4,2% 4,2% 4,0% 3,2% 2,3% 2,6% + + Onveiligheidsgevoelens

'Voelt zich onveilig 's avonds alleen thuis' % komt vaak voor 1,9% 2,5% 1,7% 1,4% 1,3% 1,8% Onveiligheidsgevoelens

'Is bang zelf slachtoffer te worden van criminaliteit' % komt vaak voor 2,4% 3,5% 3,5% 2,1% 1,3% 2,2% + Onveiligheidsgevoelens

Voorkomen van criminaliteit in de buurt Onveiligheidsgevoelens

Idee van veel criminaliteit in eigen buurt % ja 9,1% 11,8% 7,1% 10,0% 7,7% 6,5% + + + Onveiligheidsgevoelens

Idee van weinig criminaliteit in eigen buurt % ja 71,3% 69,6% 70,1% 69,1% 68,4% 67,6% Onveiligheidsgevoelens

Idee van geen criminaliteit in eigen buurt % ja 13,5% 11,3% 13,1% 14,3% 15,5% 16,9% + + Onveiligheidsgevoelens

Criminaliteit is toegenomen % ja 11,4% 14,5% 8,4% 10,3% 7,4% 6,7% + + + Onveiligheidsgevoelens

Criminaliteit is gelijk gebleven % ja 54,6% 51,5% 53,9% 58,3% 55,8% 55,7% + Onveiligheidsgevoelens

Criminaliteit is afgenomen % ja 3,0% 3,9% 5,2% 4,1% 4,5% 4,0% Onveiligheidsgevoelens

Onveilige plekken Onveiligheidsgevoelens

Voelt zich onveilig rondom uitgaansgelegenheden % vaak/soms 30,2% 34,2% 26,0% 29,3% 27,4% 24,4% + + - Onveiligheidsgevoelens

% vaak 2,7% 4,5% 2,4% 3,2% 2,7% 2,3% Onveiligheidsgevoelens

% soms 27,4% 29,7% 23,6% 26,1% 24,7% 22,1% + + - Onveiligheidsgevoelens

Voelt zich onveilig op plekken waar groepen jongeren rondhangen % vaak/soms 52,8% 52,6% 47,9% 46,3% 48,9% 47,1% + - Onveiligheidsgevoelens

% vaak 10,1% 13,0% 8,8% 9,6% 7,7% 7,6% + + Onveiligheidsgevoelens

% soms 42,6% 39,6% 39,1% 36,8% 41,1% 39,5% - Onveiligheidsgevoelens

Voelt zich onveilig in centrum van gemeente % vaak/soms 21,9% 23,0% 17,2% 21,1% 18,2% 15,8% + + Onveiligheidsgevoelens

% vaak 1,2% 1,8% 1,0% 2,0% 1,5% 1,7% Onveiligheidsgevoelens

% soms 20,7% 21,2% 16,2% 19,1% 16,7% 14,1% + + Onveiligheidsgevoelens

Voelt zich onveilig in winkelgebied of -centrum in eigen buurt % vaak/soms 13,6% 16,4% 11,9% 14,6% 11,3% 11,3% + + Onveiligheidsgevoelens



% vaak 1,6% 1,4% 0,9% 1,9% 1,2% 1,5% Onveiligheidsgevoelens

% soms 12,0% 15,0% 11,0% 12,8% 10,1% 9,8% + + Onveiligheidsgevoelens

Voelt zich onveilig in het openbaar vervoer % vaak/soms 21,9% 21,2% 15,4% 19,4% 17,0% 15,6% + + + Onveiligheidsgevoelens

% vaak 1,8% 1,7% 0,9% 1,8% 1,3% 1,1% + Onveiligheidsgevoelens

% soms 20,0% 19,4% 14,4% 17,6% 15,7% 14,5% + + + Onveiligheidsgevoelens

Voelt zich onveilig bij het treinstation % vaak/soms 23,5% 25,4% 20,3% 24,3% 22,7% 21,2% + Onveiligheidsgevoelens

% vaak 3,2% 3,2% 2,5% 3,6% 2,3% 2,4% + Onveiligheidsgevoelens

% soms 20,3% 22,2% 17,8% 20,8% 20,4% 18,8% Onveiligheidsgevoelens

Voelt zich onveilig in eigen huis % vaak/soms 5,8% 8,2% 6,5% 6,8% 5,8% 5,8% + Onveiligheidsgevoelens

% vaak 0,8% 1,2% 1,1% 1,7% 1,2% 1,1% Onveiligheidsgevoelens

% soms 4,9% 7,0% 5,5% 5,1% 4,7% 4,7% + Onveiligheidsgevoelens

Respectloos gedrag Respectloos gedrag

Respectloos gedrag door onbekenden op straat % vaak/soms 31,4% 32,3% 28,4% 30,3% 29,3% 26,2% + + - Respectloos gedrag

% vaak 4,3% 3,0% 3,4% 3,1% 2,3% 1,9% + + Respectloos gedrag

% soms 27,1% 29,3% 25,0% 27,2% 26,9% 24,4% + - Respectloos gedrag

Respectloos gedrag door onbekenden in het openbaar vervoer % vaak/soms 19,2% 20,7% 17,6% 18,3% 18,6% 16,8% Respectloos gedrag

% vaak 1,1% 1,3% 1,9% 2,0% 1,0% 1,0% + Respectloos gedrag

% soms 18,1% 19,4% 15,7% 16,3% 17,6% 15,8% Respectloos gedrag

Respectloos gedrag door personeel van winkels of bedrijven % vaak/soms 22,0% 22,4% 18,9% 18,8% 14,5% 14,3% + + Respectloos gedrag

% vaak 1,3% 1,1% 1,4% 0,8% 0,6% 0,6% + Respectloos gedrag

% soms 20,6% 21,3% 17,6% 18,0% 13,9% 13,7% + + Respectloos gedrag

Respectloos gedrag door personeel van overheidsinstanties % vaak/soms 16,9% 14,9% 12,9% 12,4% 12,7% 9,5% + + + + Respectloos gedrag

% vaak 1,6% 0,9% 1,9% 1,4% 0,5% 0,7% + + + Respectloos gedrag

% soms 15,3% 14,0% 11,0% 11,0% 12,3% 8,8% + + + Respectloos gedrag

Respectloos gedrag door bekenden zoals partner, familie of vrienden % vaak/soms 8,0% 6,6% 7,7% 6,2% 7,5% 5,2% + + + Respectloos gedrag

% vaak 1,1% 0,7% 1,2% 0,6% 0,6% 0,5% + Respectloos gedrag

% soms 7,0% 5,9% 6,5% 5,6% 6,9% 4,7% + + Respectloos gedrag

Slachtofferschap Slachtofferschap

Persoonlijk slachtofferschap totaal (excl. cybercrime) % ja, slachtoffer 27,4% 23,3% 23,8% 20,4% 22,9% 20,3% + - Slachtofferschap

Melding (% van ondervonden delicten, excl. cybercrime) % melding 41,0% 33,0% 34,9% 26,8% 28,2% 33,3% - + + Slachtofferschap

Aangifte (% van ondervonden delicten, excl. cybercrime) % aangifte 36,3% 23,3% 24,4% 20,3% 18,4% 25,3% - + + Slachtofferschap

Geweldsdelicten Slachtofferschap

Persoonlijk slachtofferschap geweldsdelicten % ja, slachtoffer 1,8% 2,2% 2,9% 1,9% 2,0% 2,2% Slachtofferschap

Melding (% van ondervonden geweldsdelicten) % melding - - - - - - Slachtofferschap

Aangifte (% van ondervonden geweldsdelicten) % aangifte - - - - - - Slachtofferschap

Persoonlijk slachtofferschap geweld waarbij dader(s) seksuele bedoelingen had(den) % ja, slachtoffer 0,0% 0,1% 0,4% 0,1% 0,5% 0,1% Slachtofferschap

Persoonlijk slachtofferschap mishandeling % ja, slachtoffer 0,7% 0,7% 1,2% 0,6% 1,3% 0,7% Slachtofferschap

Persoonlijk slachtofferschap bedreiging % ja, slachtoffer 1,1% 1,3% 1,7% 1,3% 0,7% 1,3% Slachtofferschap

Vermogensdelicten Slachtofferschap

Persoonlijk slachtofferschap vermogensdelicten % ja, slachtoffer 19,1% 17,2% 16,8% 14,2% 16,9% 14,0% + + - Slachtofferschap

Melding (% van ondervonden vermogensdelicten) % melding 49,2% 38,2% 41,1% 34,1% 28,0% 39,9% - + + Slachtofferschap

Aangifte (% van ondervonden vermogensdelicten) % aangifte 46,6% 28,4% 26,3% 26,7% 19,8% 30,7% - + + Slachtofferschap

Persoonlijk slachtofferschap (poging tot) woninginbraak % ja, slachtoffer 2,4% 2,6% 2,0% 2,1% 1,4% 1,6% Slachtofferschap

     Persoonlijk slachtofferschap woninginbraak (excl. poging tot) % ja, slachtoffer 1,3% 0,9% 0,8% 0,9% 0,7% 0,3% + + Slachtofferschap

     Persoonlijk slachtofferschap poging tot woninginbraak % ja, slachtoffer 1,1% 1,6% 1,2% 1,2% 0,7% 1,3% Slachtofferschap

Persoonlijk slachtofferschap fietsdiefstal % ja, slachtoffer 7,1% 8,1% 8,2% 6,8% 8,2% 5,7% + - Slachtofferschap

Persoonlijk slachtofferschap diefstal uit of vanaf auto % ja, slachtoffer 4,4% 2,9% 1,6% 1,7% 2,5% 1,8% + Slachtofferschap

Persoonlijk slachtofferschap autodiefstal % ja, slachtoffer 0,3% 0,4% 0,3% 0,3% 0,3% 0,2% Slachtofferschap

Persoonlijk slachtofferschap diefstal andere motorvoertuigen % ja, slachtoffer 1,6% 1,0% 0,9% 0,3% 1,2% 0,8% + Slachtofferschap

Persoonlijk slachtofferschap (poging tot) zakkenrollerij, beroving % ja, slachtoffer 3,0% 2,9% 2,5% 2,1% 2,0% 3,2% - - Slachtofferschap

Persoonlijk slachtofferschap overige diefstal % ja, slachtoffer 4,9% 3,8% 4,4% 3,1% 4,0% 3,1% + Slachtofferschap

Vandalismedelicten Slachtofferschap

Persoonlijk slachtofferschap vandalismedelicten % ja, slachtoffer 10,5% 8,5% 8,9% 8,2% 8,6% 6,8% + - Slachtofferschap

Melding (% van ondervonden vandalismedelicten) % melding 23,0% 18,5% 21,0% 10,8% 22,1% 14,2% - + - - Slachtofferschap

Aangifte (% van ondervonden vandalismedelicten) % aangifte 15,6% 12,0% 18,7% 7,3% 14,2% 10,4% - + - - Slachtofferschap

Persoonlijk slachtofferschap vernielingen aan voertuigen % ja, slachtoffer 7,9% 6,1% 5,6% 5,9% 6,0% 4,3% + + + Slachtofferschap

Persoonlijk slachtofferschap overige vernielingen % ja, slachtoffer 2,6% 2,4% 3,3% 2,3% 2,6% 2,6% - Slachtofferschap

Cybercrime Slachtofferschap

Persoonlijk slachtofferschap cybercrime % ja, slachtoffer 12,3% 13,3% 12,3% 11,4% 11,7% 9,6% + + Slachtofferschap

Melding (% van ondervonden cybercrime) % melding 8,7% 9,9% 9,9% 8,9% 9,2% 9,7% - Slachtofferschap

Aangifte (% van ondervonden cybercrime) % aangifte 7,2% 5,7% 6,9% 5,0% 2,2% 6,2% + - Slachtofferschap

Persoonlijk slachtofferschap identiteitsfraude % ja, slachtoffer 1,1% 1,3% 0,6% 0,9% 0,4% 0,3% + + Slachtofferschap

Persoonlijk slachtofferschap koop- of verkoopfraude % ja, slachtoffer 3,3% 3,5% 4,2% 2,9% 3,7% 3,4% Slachtofferschap

Persoonlijk slachtofferschap hacken % ja, slachtoffer 6,3% 7,1% 4,5% 5,0% 5,9% 3,9% + + + Slachtofferschap



Persoonlijk slachtofferschap cyberpesten % ja, slachtoffer 3,0% 2,8% 3,5% 3,9% 2,8% 3,1% Slachtofferschap

Misdrijven Misdrijven

Totaal aantal delicten in de afg 12 mnd delicten per 100 inwoners 49,4 41,8 45,5 36,7 44,5 35,1 + + - Misdrijven

Geweldsdelicten Misdrijven

Totaal aantal geweldsdelicten de afg 12 mnd delicten per 100 inwoners 2,1 3,4 4,0 3,0 3,0 4,3 Misdrijven

Aantal delicten van geweld met seksuele bedoeling in de afg 12 mnd delicten per 100 inwoners 0,0 0,1 0,5 0,1 1,2 0,2 + Misdrijven

Aantal delicten van mishandeling in de afg 12 mnd delicten per 100 inwoners 0,8 1,1 1,7 0,9 1,6 1,1 Misdrijven

Aantal delicten van bedreiging met geweld in de afg 12 mnd delicten per 100 inwoners 1,3 2,2 2,3 2,2 1,4 2,9 Misdrijven

Plaats delict (% van ondervonden delicten) % eigen buurt - - - - - - Misdrijven

% elders in woonplaats - - - - - - Misdrijven

% elders in Nederland - - - - - - Misdrijven

Pleegplek delict (% van ondervonden delicten) % onbekend - - - - - - Misdrijven

% thuis - - - - - - Misdrijven

% horeca - - - - - - Misdrijven

% openbaar vervoer - - - - - - Misdrijven

% op straat - - - - - - Misdrijven

% op het werk - - - - - - Misdrijven

% op school - - - - - - Misdrijven

% in een winkel - - - - - - Misdrijven

% ergens anders - - - - - - Misdrijven

Bekendheid dader (% van ondervonden delicten) % dader bekend - - - - - - Misdrijven

% partner - - - - - - Misdrijven

% ex-partner - - - - - - Misdrijven

% familielid - - - - - - Misdrijven

% buurtgenoot - - - - - - Misdrijven

% iemand van werk/studie - - - - - - Misdrijven

% andere bekende - - - - - - Misdrijven

Vermogensdelicten Misdrijven

Totaal aantal vermogensdelicten in de afg 12 mnd delicten per 100 inwoners 31,8 25,9 27,3 21,2 26,3 20,5 + + - Misdrijven

Aantal delicten van woninginbraak (incl. poging tot) in de afg 12 mnd delicten per 100 inwoners 3,4 3,6 2,5 2,5 1,7 2,1 Misdrijven

Aantal delicten van fietsdiefstal in de afg 12 mnd delicten per 100 inwoners 11,0 11,1 12,8 10,0 12,7 8,3 + - Misdrijven

Aantal delicten van diefstal uit of vanaf auto in de afg 12 mnd delicten per 100 inwoners 6,2 3,5 2,7 2,4 3,7 2,8 + Misdrijven

Aantal delicten van autodiefstal in de afg 12 mnd delicten per 100 inwoners 0,2 0,4 0,5 0,4 0,4 0,2 Misdrijven

Aantal delicten van diefstal andere motorvoertuigen in de afg 12 mnd delicten per 100 inwoners 3,0 1,0 0,9 0,5 1,6 1,3 + - Misdrijven

Aantal delicten van zakkenrollerij en beroving (incl. poging tot) in de afg 12 mnd delicten per 100 inwoners 2,6 1,8 1,9 2,0 1,8 2,5 Misdrijven

Aantal delicten van overige diefstal in de afg 12 mnd delicten per 100 inwoners 5,4 4,5 6,0 3,5 4,3 3,3 + Misdrijven

Vandalismedelicten Misdrijven

Totaal aantal vandalismedelicten in de afg 12 mnd delicten per 100 inwoners 15,5 12,5 14,2 12,4 15,2 10,2 + + Misdrijven

Aantal delicten van vernielingen aan voertuigen in de afg 12 mnd delicten per 100 inwoners 12,1 9,1 8,9 8,3 10,6 6,5 + + Misdrijven

Aantal delicten van overige vernielingen in de afg 12 mnd delicten per 100 inwoners 3,4 3,4 5,3 4,1 4,6 3,8 - Misdrijven

Plaats delict (% van ondervonden delicten) % eigen buurt 71,2% 71,6% 88,3% 79,6% 80,1% 87,0% - - - - Misdrijven

% elders in woonplaats 17,4% 15,4% 10,2% 15,7% 14,5% 10,8% + + + Misdrijven

% elders in Nederland 8,8% 5,3% 0,0% 3,0% 3,9% 1,3% + + + + Misdrijven

Pleegplek delict (% van ondervonden delicten) % onbekend 0,0% 0,0% 0,8% 0,0% 2,2% 0,4% - + + Misdrijven

% thuis 24,1% 31,2% 39,0% 32,8% 27,0% 44,0% - - - - Misdrijven

% horeca 0,0% 1,0% 0,0% 0,4% 0,0% 0,0% + + Misdrijven

% op straat 57,5% 47,6% 51,0% 51,4% 59,3% 49,1% + + Misdrijven

% op het werk 4,6% 1,2% 0,0% 1,1% 0,0% 0,4% + + + Misdrijven

% op school 2,3% 2,8% 0,0% 1,0% 0,0% 0,0% + + + Misdrijven

% in een winkel 0,0% 0,8% 0,0% 0,7% 1,1% 0,0% + + + Misdrijven

% ergens anders 7,9% 5,5% 4,1% 9,1% 8,1% 4,2% + + + + Misdrijven

Cybercrime Misdrijven

Totaal aantal delicten van cybercrime in de afg 12 mnd delicten per 100 inwoners 19,1 20,0 18,3 19,1 18,9 15,5 Misdrijven

Aantal delicten van identiteitsfraude in de afg 12 mnd delicten per 100 inwoners 1,7 0,9 1,1 0,8 0,4 0,1 + + + Misdrijven

Aantal delicten van koop- en verkoopfraude in de afg 12 mnd delicten per 100 inwoners 4,2 3,8 4,4 3,4 4,0 4,1 Misdrijven

Aantal delicten van hacken in de afg 12 mnd delicten per 100 inwoners 7,6 10,5 6,4 7,7 8,3 5,2 + + + + Misdrijven

Aantal delicten van cyberpesten in de afg 12 mnd delicten per 100 inwoners 5,7 4,8 6,4 7,2 6,1 6,1 Misdrijven

Contact Politie-burger Contact Politie-burger

Contact met politie in eigen gemeente in afgelopen 12 maanden % ja 33,0% 33,2% 27,2% 26,9% 28,8% 23,3% + + + Contact Politie-burger

Reden contact (% van bewoners met contact) Contact Politie-burger

Totaal hanhaving (bekeuring-waarschuwing) % ja 14,9% 19,0% 20,0% 16,9% 14,5% 14,9% Contact Politie-burger

Totaal aangifte/meldingen % ja 39,7% 35,3% 35,7% 34,9% 35,1% 36,7% Contact Politie-burger

Totaal andere contacten % ja 45,4% 45,8% 44,3% 48,2% 50,4% 48,3% Contact Politie-burger

Initiatief contact (% van bewoners met contact) Contact Politie-burger



Contact op initiatief van politie % ja 19,3% 22,7% 21,6% 20,0% 15,8% 19,0% Contact Politie-burger

Contact op initiatief van burger % ja 80,7% 77,3% 78,4% 80,0% 84,2% 81,0% Contact Politie-burger

Wijze van contact (% van bewoners met contact) Contact Politie-burger

Persoonlijk contact % ja 67,2% 63,9% 66,1% 65,1% 62,6% 59,5% Contact Politie-burger

Telefonisch contact % ja 24,4% 25,6% 21,9% 22,7% 26,8% 27,7% Contact Politie-burger

Contact via social media % ja 1,8% 1,0% 0,0% 0,7% 0,6% 1,4% Contact Politie-burger

Contact anders via internet % ja 3,5% 6,3% 9,3% 7,6% 5,5% 7,7% - Contact Politie-burger

Contact anders niet via internet % ja 3,0% 3,3% 2,8% 3,9% 4,5% 3,7% Contact Politie-burger

Tevredenheid over optreden politie (% van bewoners met contact) Contact Politie-burger

(Zeer) tevreden over optreden politie - alle contacten % (zeer) tevreden 69,0% 55,7% 59,8% 66,0% 64,0% 64,1% Contact Politie-burger

(Zeer) ontevreden over optreden politie - alle contacten % (zeer) ontevreden 12,3% 14,9% 19,2% 15,2% 14,4% 12,9% + Contact Politie-burger

(Zeer) tevreden over optreden politie - handhaving % (zeer) tevreden - 41,6% - 48,0% - 48,7% Contact Politie-burger

(Zeer) tevreden over optreden politie - aangifte/meldingen % (zeer) tevreden 66,5% 57,7% 66,6% 62,6% 58,0% 62,5% Contact Politie-burger

     (Zeer) tevreden over optreden politie - meldingen % (zeer) tevreden 66,8% 55,1% - 54,6% - 54,0% Contact Politie-burger

     (Zeer) tevreden over optreden politie - aangifte % (zeer) tevreden - 60,1% - 68,6% - 69,6% Contact Politie-burger

(Zeer) tevreden over optreden politie - andere contacten % (zeer) tevreden 75,1% 60,1% 65,3% 74,7% 73,2% 70,1% Contact Politie-burger

(Zeer) tevreden over optreden politie bij initiatief politie % (zeer) tevreden - 45,9% - 50,9% - 53,8% Contact Politie-burger

(Zeer) tevreden over optreden politie bij initiatief burger % (zeer) tevreden 70,7% 58,6% 65,7% 69,7% 66,9% 66,6% Contact Politie-burger

Punten waarover u minder tevreden was? % ja 29,5% 35,4% 31,4% 28,7% 29,4% 22,0% + + + + Contact Politie-burger

Redenen ontevredenheid contact politie (% van bewoners met punten waarover minder tevreden) Contact Politie-burger

Minder tevreden - te lang wachten % ja 13,2% 20,7% 18,5% 14,9% 13,0% 15,3% Contact Politie-burger

Minder tevreden - politie gaf onvoldoende informatie % ja 8,7% 15,3% 17,6% 12,1% 11,4% 14,6% Contact Politie-burger

Minder tevreden - politie was onverschillig % ja 34,1% 30,7% 31,6% 25,6% 24,3% 21,6% Contact Politie-burger

Minder tevreden - problemen niet opgelost % ja 35,2% 31,6% 38,6% 38,8% 42,8% 48,7% Contact Politie-burger

Minder tevreden - andere reden % ja 30,3% 32,2% 24,4% 37,6% 28,7% 26,2% Contact Politie-burger

Politie in de woonbuurt Politie in de woonbuurt

Oordeel functioneren politie in uw buurt % (zeer) tevreden 29,4% 28,6% 29,9% 30,2% 32,1% 29,9% Politie in de woonbuurt

% (zeer) ontevreden 6,5% 7,2% 6,4% 5,6% 5,1% 4,7% + Politie in de woonbuurt

Beschikbaarheid van de politie (schaalscore) indicator 0-10 4,9 4,8 5,2 5,1 5,2 5,1 + Politie in de woonbuurt

Je ziet de politie in de buurt te weinig % (helemaal) eens 42,5% 43,3% 40,0% 38,7% 33,8% 35,4% + + Politie in de woonbuurt

Politie komt te weinig uit de auto % (helemaal) eens 30,6% 33,4% 30,6% 31,3% 26,4% 30,7% + Politie in de woonbuurt

Politie is hier te weinig aanspreekbaar % (helemaal) eens 27,2% 29,2% 25,7% 25,9% 24,4% 23,6% + Politie in de woonbuurt

Politie heeft hier te weinig tijd voor allerlei zaken % (helemaal) eens 24,1% 22,0% 20,1% 23,4% 17,5% 22,5% - + Politie in de woonbuurt

Politie komt niet snel als je ze roept % (helemaal) eens 12,3% 15,8% 13,2% 10,8% 10,4% 11,2% + Politie in de woonbuurt

Functioneren politie in de buurt (schaalscore) indicator 0-10 5,5 5,3 5,8 5,6 5,9 5,9 + + + Politie in de woonbuurt

Politie biedt bescherming in deze buurt % (helemaal) eens 44,0% 45,0% 51,4% 51,8% 53,3% 53,8% + + Politie in de woonbuurt

De politie heeft hier contact met de bewoners % (helemaal) eens 23,5% 23,4% 23,5% 25,1% 28,5% 26,2% Politie in de woonbuurt

De politie reageert op de problemen in de buurt % (helemaal) eens 41,0% 40,8% 49,2% 44,9% 50,2% 47,4% + Politie in de woonbuurt

De politie doet haar best in de buurt % (helemaal) eens 39,8% 41,7% 46,3% 45,9% 49,5% 47,9% + Politie in de woonbuurt

De politie pakt de zaken in de buurt efficiënt aan % (helemaal) eens 20,1% 19,4% 26,2% 21,3% 26,7% 26,3% + + Politie in de woonbuurt

Ze bekeuren hier te weinig % (helemaal) eens 25,5% 24,9% 23,8% 22,8% 21,8% 23,3% + Politie in de woonbuurt

De politie neemt je serieus % (helemaal) eens 49,0% 44,5% 46,8% 47,6% 51,9% 51,2% + Politie in de woonbuurt

Oordeel functioneren politie in het algemeen % (zeer) tevreden 37,2% 34,3% 38,5% 37,9% 37,2% 37,9% + Politie in de woonbuurt

% (zeer) ontevreden 6,6% 7,3% 8,0% 7,6% 3,8% 6,5% - Politie in de woonbuurt

Vertrouwen in politie (schaalscore) indicator 0-10 6,5 6,3 6,5 6,6 6,9 6,7 Politie in de woonbuurt

Als het er echt om gaat is de politie er voor je % (helemaal) eens 54,6% 53,4% 57,9% 58,1% 62,4% 59,0% Politie in de woonbuurt

Als het er echt om gaat zal de politie het uiterste doen om je te helpen % (helemaal) eens 55,2% 52,8% 57,5% 58,0% 59,7% 57,5% Politie in de woonbuurt

Politie als crimefighter (schaalscore) indicator 0-10 5,2 5,2 5,4 5,4 5,8 5,7 + + + Politie in de woonbuurt

De politie weet hoe ze criminelen moet vangen % (helemaal) eens 36,2% 35,0% 43,6% 37,9% 45,2% 42,9% + + Politie in de woonbuurt

De politie bestrijdt succesvol de criminaliteit % (helemaal) eens 19,8% 22,7% 23,5% 24,7% 27,4% 27,3% + + Politie in de woonbuurt

Wederkerigheid politie burgers (schaalscore) indicator 0-10 5,3 5,2 5,6 5,5 5,8 5,8 + + + Politie in de woonbuurt

De politie houdt rekening met de wensen van de samenleving % (helemaal) eens 31,1% 32,0% 35,9% 36,1% 38,7% 41,1% + + + Politie in de woonbuurt

De politie werkt goed samen met de bewoners % (helemaal) eens 28,8% 28,4% 33,6% 32,3% 33,6% 33,7% + Politie in de woonbuurt

Communicatie politie en burgers - (schaalscore) indicator 0-10 5,7 5,6 5,8 5,6 5,9 5,8 + Politie in de woonbuurt

De politie wil contact hebben met burgers % (helemaal) eens 39,3% 37,6% 40,2% 40,1% 44,7% 43,3% + Politie in de woonbuurt

De politie is benaderbaar % (helemaal) eens 56,6% 52,5% 58,4% 56,3% 58,0% 51,7% - - - + Politie in de woonbuurt

De politie informeert de burgers % (helemaal) eens 30,4% 29,5% 30,5% 29,8% 36,5% 31,1% - Politie in de woonbuurt

Preventie Preventie

Aantal preventieve maatregelen totaal (somscore) somscore 0-8 2,8 2,9 2,8 2,9 2,8 2,7 - - Preventie

Aantal sociaal-preventieve maatregelen (persoonlijk) somscore 0-4 1,5 1,6 1,5 1,6 1,5 1,5 - - Preventie

Neemt waardevolle spullen mee uit de auto % ja 62,1% 63,6% 61,8% 63,9% 60,6% 59,4% - - Preventie

Laat licht branden als er niemand thuis is % ja 29,8% 28,0% 27,5% 27,0% 28,8% 26,4% - Preventie

Zet indien mogelijk fiets in bewaakte fietsenstalling % ja 32,8% 38,8% 34,6% 40,4% 40,0% 41,3% + Preventie



Laat waardevolle spullen thuis om diefstal of beroving te voorkomen % ja 23,2% 28,3% 27,6% 27,6% 23,9% 23,8% - - Preventie

Aantal techno-preventieve maatregelen (thuis) somscore 0-4 1,3 1,3 1,3 1,3 1,3 1,2 - - Preventie

Buitenverlichting % ja 57,1% 57,6% 58,3% 59,4% 56,2% 55,8% - - Preventie

Extra veiligheidsloten of grendels op buitendeuren % ja 56,6% 56,8% 58,0% 55,1% 56,1% 53,0% - Preventie

Alarminstallatie in huis % ja 6,1% 7,1% 5,8% 8,0% 7,1% 7,1% - Preventie

Luiken of rolluiken voor de ramen en/of deuren % ja 7,6% 9,1% 10,4% 7,0% 8,3% 7,0% - Preventie

Burgerparticipatie Burgerparticipatie

Stelling 1: Ik voel me medeverantwoordelijk voor de veiligheid in mijn buurt % helemaal mee eens x 11,7% 12,8% 14,3% 12,8% 8,0% - - - Burgerparticipatie

% mee eens x 52,5% 51,6% 55,5% 48,5% 53,1% + - Burgerparticipatie

% niet eens en niet oneens x 23,2% 21,2% 17,9% 22,7% 22,2% + Burgerparticipatie

% mee oneens x 5,0% 4,8% 4,2% 7,1% 7,3% - - Burgerparticipatie

% helemaal mee oneens x 1,3% 2,6% 2,1% 1,9% 2,0% - Burgerparticipatie

Stelling 2: Als er in mijn buurt problemen zijn op het gebied van veiligheid, % helemaal mee eens x 13,1% 14,0% 16,6% 12,0% 6,3% - - - Burgerparticipatie

 wil ik kunnen aangeven welke problemen met voorrang aangepakt moeten worden % mee eens x 55,4% 52,3% 50,6% 53,6% 47,8% - - Burgerparticipatie

% niet eens en niet oneens x 17,4% 18,3% 22,2% 20,1% 26,1% + + Burgerparticipatie

% mee oneens x 5,6% 5,7% 2,3% 4,6% 6,8% - - - Burgerparticipatie

% helemaal mee oneens x 0,0% 1,8% 1,8% 0,2% 1,3% - Burgerparticipatie

Stelling 3: Als er in mijn buurt problemen zijn op het gebied van veiligheid, % helemaal mee eens x 7,9% 9,1% 9,8% 7,2% 4,8% - - - Burgerparticipatie

 vind ik het belangrijk dat ik bij het bedenken van een oplossing word % mee eens x 36,5% 37,1% 36,9% 36,9% 35,4% - Burgerparticipatie

 betrokken % niet eens en niet oneens x 31,5% 31,6% 34,6% 35,9% 34,7% + Burgerparticipatie

% mee oneens x 13,9% 10,9% 8,5% 8,3% 12,4% - - Burgerparticipatie

% helemaal mee oneens x 1,4% 2,4% 3,1% 2,8% 1,9% Burgerparticipatie

Stelling 4: Als er in mijn buurt problemen zijn op het gebied van veiligheid, % helemaal mee eens x 7,0% 7,3% 7,5% 5,3% 3,8% - - Burgerparticipatie

 wil ik aan het oplossen daarvan actief een bijdrage leveren % mee eens x 30,0% 29,0% 32,2% 29,2% 28,8% Burgerparticipatie

% niet eens en niet oneens x 37,3% 37,8% 35,4% 39,5% 37,1% + Burgerparticipatie

% mee oneens x 14,2% 11,8% 10,4% 11,6% 14,7% - - Burgerparticipatie

% helemaal mee oneens x 1,5% 3,7% 5,1% 3,2% 2,7% + Burgerparticipatie

Heeft  u in de afgelopen 12 maanden op een van de volgende manieren een bijdrage geleverd aan het verbeteren van de veiligheid in uw buurt? Burgerparticipatie

Ja, overlast, criminaliteit of verdachte situaties/verdachte personen bij de politie gemeld % genoemd x x x x x 12,6% Burgerparticipatie

Ja, zelf ingegrepen bij overlast, criminaliteit of verdachte situaties/verdachte personen % genoemd x x x x x 7,1% + Burgerparticipatie

Ja, deelgenomen aan inspraakavonden % genoemd x x x x x 1,4% - Burgerparticipatie

Ja, lid van een BuurtWhatsApp-groep % genoemd x x x x x 6,3% - Burgerparticipatie

Ja, lid van Burgernet % genoemd x x x x x 11,2% - Burgerparticipatie

Ja, lid van een Buurt Interventie Team of Buurt Preventie Team of Burgerwacht of W.A.S. % genoemd x x x x x 0,1% - Burgerparticipatie

Ja, help samen met politie of gemeente toezicht houden bij evenementen % genoemd x x x x x 0,3% Burgerparticipatie

Ja, vrijwilliger bij de politie % genoemd x x x x x 0,1% Burgerparticipatie

Ja, help mee als rolmodel (of buurtvader) % genoemd x x x x x 1,3% Burgerparticipatie

Ja, geholpen om verbeterpunten aan te wijzen % genoemd x x x x x 1,3% - Burgerparticipatie

Ja, op een andere manier bijdrage geleverd % genoemd x x x x x 10,3% - Burgerparticipatie

Nee, niet bijgedragen aan het verbeteren van de veiligheid in mijn buurt % genoemd x x x x x 59,9% - Burgerparticipatie

Draagvlak politie Draagvlak politie

Stelling 1: De politie heeft over het algemeen hetzelfde gevoel als ik over wat goed en fout is % helemaal mee eens x x x x x 10,6% Draagvlak politie

% mee eens x x x x x 46,6% Draagvlak politie

% niet eens en niet oneens x x x x x 20,8% + Draagvlak politie

% mee oneens x x x x x 6,4% - Draagvlak politie

% helemaal mee oneens x x x x x 1,1% Draagvlak politie

Stelling 2: Over het algemeen sta ik achter de manier waarop de politie meestal optreedt % helemaal mee eens x x x x x 10,5% + Draagvlak politie

% mee eens x x x x x 52,9% Draagvlak politie

% niet eens en niet oneens x x x x x 19,9% Draagvlak politie

% mee oneens x x x x x 6,3% Draagvlak politie

% helemaal mee oneens x x x x x 0,9% Draagvlak politie

Stelling 3: De politie gebruikt alleen geweld als dat in het belang is van de samenleving % helemaal mee eens x x x x x 12,2% Draagvlak politie

% mee eens x x x x x 44,6% Draagvlak politie

% niet eens en niet oneens x x x x x 22,6% + Draagvlak politie

% mee oneens x x x x x 5,8% Draagvlak politie

% helemaal mee oneens x x x x x 1,3% Draagvlak politie

Stelling 4: De politie verdedigt waarden die belangrijk zijn voor mensen zoals ik % helemaal mee eens x x x x x 12,7% Draagvlak politie

% mee eens x x x x x 50,6% Draagvlak politie

% niet eens en niet oneens x x x x x 18,9% + Draagvlak politie

% mee oneens x x x x x 4,3% Draagvlak politie

% helemaal mee oneens x x x x x 1,2% Draagvlak politie

Melden slachtofferschap Melden slachtofferschap

Bent u in de afgelopen 12 maanden slachtoffer geworden van een misdrijf? % ja x x x x x 7,4% Melden slachtofferschap



% nee x x x x x 92,6% Melden slachtofferschap

Heeft u dit voorval toen zelf bij de politie gemeld? Melden slachtofferschap

Ja, zelf bij de politie gemeld % genoemd x x x x x 51,7% Melden slachtofferschap

Nee, iemand anders heeft dit bij de politie gemeld % genoemd x x x x x 7,6% Melden slachtofferschap

Nee, het is door de politie zelf ontdekt % genoemd x x x x x 0,5% Melden slachtofferschap

Nee, het is niet bekend bij de politie % genoemd x x x x x 36,3% Melden slachtofferschap

Waarom heeft u dit voorval niet gemeld bij de politie? Melden slachtofferschap

Ik wist niet hoe dit moest % genoemd x x x x x - Melden slachtofferschap

Ik vond het te ingewikkeld % genoemd x x x x x - Melden slachtofferschap

Ik vond het te veel tijd of moeite kosten % genoemd x x x x x - Melden slachtofferschap

Dat ben ik vergeten te doen % genoemd x x x x x - Melden slachtofferschap

Het was al opgelost / de dader was al gepakt % genoemd x x x x x - Melden slachtofferschap

Ik was bang voor wraakacties % genoemd x x x x x - Melden slachtofferschap

Het was niet nodig voor mijn verzekering % genoemd x x x x x - Melden slachtofferschap

Ik vond het voorval niet ernstig genoeg % genoemd x x x x x - Melden slachtofferschap

Ik schaamde mij voor wat er gebeurd is % genoemd x x x x x - Melden slachtofferschap

Het heeft geen zin / kan niet worden opgelost % genoemd x x x x x - Melden slachtofferschap

De politie heeft het al druk genoeg % genoemd x x x x x - Melden slachtofferschap

De politie neemt dit toch niet serieus % genoemd x x x x x - Melden slachtofferschap

De politie doet er toch niets mee % genoemd x x x x x - Melden slachtofferschap

Ik had het al ergens anders gemeld % genoemd x x x x x - Melden slachtofferschap

Andere reden % genoemd x x x x x - Melden slachtofferschap

Evenementen

Evenementen Evenementen

Houding t.a.v. evenementen in de stad Evenementen

Positief, ik vind het leuk als er veel wordt georganiseerd % genoemd 67,1% 71,8% 68,2% 71,1% 67,7% 68,2% Evenementen

Neutraal, het maakt mij niet zoveel uit of dat georganiseerd wordt % genoemd 10,5% 10,1% 10,8% 10,3% 9,4% 12,2% Evenementen

Wisselend, sommige evenementen vind ik heel leuk, andere niet % genoemd 19,5% 15,4% 18,3% 16,2% 21,2% 17,3% - Evenementen

Negatief, ik zou willen dat er veel minder evenementen zijn % genoemd 2,9% 2,7% 2,6% 2,4% 1,6% 2,3% Evenementen

Heeft u wel eens overlast van Leidse evenementen? % ja 25,5% 22,7% 20,7% 25,6% 25,6% 22,8% Evenementen

% nee 74,5% 77,3% 79,3% 74,4% 74,4% 77,2% Evenementen

Hoe vaak overlast van de evenementen door het jaar heen? % vaak 14,0% 12,1% 9,9% 12,1% 11,2% 12,3% Evenementen

% soms 61,4% 56,3% 63,2% 55,7% 53,6% 60,0% Evenementen

% zelden 24,5% 31,6% 26,9% 32,2% 35,2% 27,7% Evenementen

Van welke georganiseerde evenementen heeft u vooral last? (indien overlast) Evenementen

Met name de grotere evenementen, die door de hele stad zijn % genoemd 68,9% 69,1% 71,8% 65,3% 62,1% 70,8% Evenementen

Met name de kleinere evenementen % genoemd 5,6% 6,0% 2,8% 8,6% 2,5% 2,3% + Evenementen

Alle soorten evenementen % genoemd 8,9% 10,2% 12,1% 9,3% 10,6% 10,5% Evenementen

Alleen van een specifiek evenement % genoemd 16,6% 14,7% 13,3% 16,8% 24,8% 16,5% + Evenementen

Van welk specifiek evenement heeft u vooral last? (indien overlast) Evenementen

Werfpop % genoemd 4,7% 14,6% - 3,1% - 5,4% Evenementen

3 oktober / Leidens ontzet % genoemd 67,2% 50,9% - 50,4% - 51,8% + Evenementen

Muziekfestivals Leidse hout % genoemd 1,9% 2,4% - 4,7% - 5,2% Evenementen

Marathon % genoemd 2,7% 8,3% - 11,1% - 10,0% - Evenementen

Lakenfeesten / peurbakken % genoemd 2,9% 4,1% - 2,7% - 6,8% Evenementen

Koningsdag % genoemd 0,0% 0,0% - 0,0% - 0,0% Evenementen

Evenementen op Beestenmarkt % genoemd 2,1% 0,9% - 0,0% - 3,5% Evenementen

El Cid / studentenfeesten % genoemd 5,0% 2,5% - 9,1% - 1,1% Evenementen

Evenementen op Garenmarkt % genoemd 8,5% 8,8% - 7,8% - 4,1% Evenementen

Overige evenementen % genoemd 5,0% 7,4% - 11,1% - 12,2% Evenementen

Wat voor soort overlast heeft u het meest? (indien overlast) Evenementen

Geluidsoverlast van het evenement zelf % genoemd 51,7% 55,7% 54,5% 54,4% 49,8% 45,4% + Evenementen

Parkeeroverlast / verkeersdrukte % genoemd 12,2% 23,1% 13,6% 18,3% 15,0% 19,4% Evenementen

Bereikbaarheid woning/winkels, wegen die zijn afgesloten % genoemd 36,1% 31,1% 39,2% 40,8% 39,7% 47,5% - Evenementen

Lawaai van mensen / dronken mensen % genoemd 38,8% 37,0% 31,7% 34,5% 35,2% 36,5% Evenementen

Vernieling en vervuiling % genoemd 17,2% 20,4% 23,2% 20,3% 23,5% 21,3% Evenementen

Wildplassen % genoemd 7,5% 10,4% 4,4% 7,8% 8,1% 7,5% Evenementen

Overlast van boten in de grachten % genoemd 2,5% 1,5% 2,3% 0,9% 1,5% 1,8% Evenementen

Openbaar vervoer ontregeld % genoemd 10,3% 9,2% 19,4% 9,1% 12,9% 8,4% Evenementen

Overlast rondom cafés % genoemd 5,9% 10,5% 3,5% 3,5% 2,3% 2,2% + Evenementen

 Anders % genoemd 3,5% 2,1% 0,4% 1,7% 1,3% 1,1% Evenementen


